
hove pritožbe prenesejo na seji kluba in se jih resno 
upošteva, ker je med volilci nastalo opasno gibanje proti 
dosedanjemu gospodarstvu v stranki. 

VOLITVE NA ČEŠKEM. 
Dne 15. t. m. so se vršile na Čehoslovaškem volitve 

v državni zbor in v senat. Volilni boj je bil silno srdit — 
kandidatne liste je postavilo 31 strank. Volitve so poka
zale razveseljiv napredek katoliških strank pri vseh naro
dih čehoslovaške države. Na Češkem je bilo svobodomisel
n o silno razširjeno in Ljudska stranka, ki je sorodna na
ši SLS, je imela po svoji ustanovitvi silno težko stališče. 
Neprestano so se svobodomiselne stranke zaganjale v njo. 
Pri zadnjih volitvah so napravile vse stranke splošen na
skok na Ljudsko stranko, toda napad se je ponesrečil. 
Stranka je napredovala za 10 mandatov — od 20 se je 
dvignila na 30 poslanskih mest — postala je tako tretja 
najmočnejša stranka v parlamentu ter bo imela tudi v vla
di odločilen vpliv. Tako je kulturni boj, katerega so po 
novih volitvah nameravale začeti svodomiselne stranke, na 
Češkem za enkrat s sijajno zmago katoliške misli onemo
gočen. Na Slovaškem se je zelo ojačila slovaška ljudska 
stranka, ki stremi za avtonomijo Slovaške ter stoji na stro
go katoliški podlagi. Preje je imela 11 mandatov, sedaj pa 
jih bo štela 25. Pri madžarski manjšini je zmagala mad
žarska krščanskosocijalna stranka, pri Nemcih pa je nem
ška krščanskosocijalna stranka takoj za socijalisti. Zma
gale so samo velike stranke, majhne strančice, katerih je 
bilo vse polno, pa so propadle brez mandatov. Nov parla
ment bo nudil sledečo sliko: Agrarna stranka 42 manda
tov, komunisti 42, Čehoslovaška ljudska stranka 30, naro
dni socijalisti 27, socijalni demokratje 30 (dosedaj 52), 
narodni demokratje 12, obrtniki 12, slovaška ljudska stran 
ka 25, nemška agrarna stranka 19, nemški socijalni de
mokratje 19, nemški narodnjaki 10, nemški krščanski so
cijalci 7, razne ogrske stranke 10 mandatov. Vlada bode 
ostala najbrž v rokah dosedanje vladne večine, takozvan« 
»Petke«, ker jo je tvorilo pet najmočnejših strank. 

VLADNA KRIZA NA POLJSKEM. 
Poljska država se od ustanovitve sem nahaja v težav

nem položaju. Gospodarske skrbi so najtrši oreh, na kate
rem si je še vsaka dosedanja vlada polomila zobe. Poljska 
industrija se nahaja v težkem položaju, ker jo tlači občut
na nemška konkurenca, radi napetega razmerja do Rusija 
pa ne more pošiljati svojih izdelkov na vzhod, kjer bi ime
la drugače naravno tržišče. Poleg tega pa Poljsko silno 
obtežuje velikanska armada, za katero mora država plače
vati ogromne vzdrževalne stroške. Dosedanji ministrski 
predsednik Grabski se je po svojem nastopu odločno lotil 
ozdravljenja nevzdržnih gospodarskih razmer, toda načrt 
se mu ni posrečil in zato je podal dne 16. t. m. s celo
kupno vlado demisijo. Novo Vlado bo sestavil dosedanji 
zunanji minister Skrzinski. 

FAŠIZEM NA VRHUNCU MOČI. 
V Italiji je dosegla moč fašizma vrhunec. Celokupna 

uradništvo je fašistovsko, vojska se nahaja' pod kontrol« 
fašizma, z zakonom so prepovedana skoro vsa nefašistov
ska društva, zlasti delavska in končno si je sedaj vodja 
fašistov, Mussolini, še privoščil tako oblast, kot jo je imel 
dosedaj samo kralj. Po novem zakonskem načrtu o pra
vicah ministrskega predsednika bo imel ministrski pred
sednik sledeče pravice: Dnevni red v parlamentu mor«' 
odobriti ministrski predsednik. Kdor bi stregel ministrske
mu predsedniku po življenju, tega čaka dosmrtna ječa. 
Kdor ga razžali z besedo, bo obsojen do 30 mesecev ta
pora. Ministri so odgovorni za svoja dejanja kralju in mir 
nistrskemu predsedniku. Kralj izvršuje svojo oblast po mi
nistrskem predsedniku. — S tem je izročena vsa Italija 
oblasti in samovolji enega človeka — Mussolinija. 

UIIUvIlI UlilCU© 
DRŽAVA SHS. 

Odstop prosvetnega ministra. 
Politični položaj v Beogradu značilno osvetljuje kriza 

v vladi odnosno v radikalni stranki. Prosvetni minister 
Vukičevič je podal demisijo, katero je Pašič sprejel, za za
stopnika pa je imenovan sedanji minister za vere Miša 
Trifunovič. Ostavka prosvetnega ministra je prišla nepri
čakovano ter je znak ostrih bojev, ki' vladajo med posamez
nimi strujami v radikalni stranki. Vukičevič je znan pristaš 
Ljube Jovanoviča in njegovo demisijo so smatrali nekateri 
kot novo zmago Pašiča. Imenovanje Trifunoviča za na
mestnika pa je to zanikalo, ker je Trifunovič pristaš iste 
struje, kot Vukičevič. Radičevci so si demisijo razlagali 
po svoje, namreč, da je Pašič izpraznil prosvetno ministr
stvo za Radiča. Pašič je bil še do dne 17. t. m. odločno 
proti vstopu Radiča v vlado, nenadoma pa je svoje mišlje
nje spremenil. 

Stjepan Radič — minister. 
Odklonilno stslišče Pašiča proti vstopu Rrdič^ v vla

do je vzbudilo med radičevci nenavadno ogorčenje. Takoj 
so telefonirali v Zagreb in naslednje dni s ; je pojavil.sam 
Radič v Beogradu. Šel je osebno k Pašiču in ga prosil, da 
konča žaljivo igro ter ga milostno sprejme v vlado. Izjavil 
je, da je pripravljen pristati na vse pogoje in sprejeti kate
rokoli ministrstvo, samo da bi se ta neljuba zadeva kon
čala. Z ozirom na to izjavo je Pašič sklical prvake radi
kalne stranke ter po posvetovanju izjavil, da nima ničesar 
proti Radičevemu vstopu v vledo, če se bo Radič držal 

Jikalov zcčnanih navodil. Radič je bil s tem sklepom 
zadovoljen in sedaj, ko to pišemo, je imenovan najbrž že 
za prosvetnega ministra. Njegov vstop v vlado je zname
nje, da ga hočejo radikali popolnoma i lemo

i. Kot minister bo izgubil zauy Istva; dosedaj 
je namreč zc vse neuspehe svoje stranke s tem, 

sam v vladi. Sedaj mu bo tak izgovor nemogoč, sam 
bo pa ravno toliko do vi dosedanji mini
stri. 

Nova kriza na vidiku. 
RQd .er se jim 

mudi z dvan; ki morajo priti še do konca tega 
meseca p >. h vladnih krogov se sliši, da bo skup
ščina pO 

krize le začasnega 
znač; so mnen v najkn 
času zcpet otvorila in takrat se bo t reševalo vpra 
sanje naše notranje politike. V radikalnem klubu samem 
vlada veliko nezadovoljstvo s sedanjo vlcdo. Enajst radi
kalnih poslancev je poslalo predsedništvu kluba zanimivo 
pismo, v katerem osno kri ;azmere v vladi. Ugo

tavljajo, da ministri delajo vse na svojo pest, ne da bi se 
ozirali na voljo kluba, dalje, da se v ministrstvih popolno
ma nič ne dela, pač pa se uradniki zabavajo z ženskami, 
ki so v uradih nastavljene. Poslanci zahtevajo, da se n>i


